

20多层的楼顶,他一个飞扑把人救下

杭州消防出了个武林高手,会刀枪剑棍,灭火救援更不含糊

本报记者 谢春晖 通讯员 沈力

这两天,一段杭州消防员在训练场上表演武术的视频火了,上万人在这名“武功高深”的消防员点赞。网友们的评论也很有趣:“这可能是武功最厉害的消防员了吧。”“这名消防员不会是少林寺出来的吧。”“敢问英雄出处?”

昨天,钱江晚报·小时新闻记者在杭州消防拱墅大队大关消防站找到了这名被网友们称为“武神”的杭州消防员——李海舰。



图为李海舰

A

曾习武15年 拿过武术比赛冠军

今年27岁的新杭州人李海舰,现在是大关消防救援站里的一名抢险救援战斗员。记者见到他时,他正在消防站的门岗执勤,1米7左右的身高,瘦瘦的,留着一头利落的短发,说起话来,很温和。要不是他的同事介绍,还真看不出他是个习武之人。“电视剧里,武功高深的人,不都是藏得很深的嘛。”一旁的同事笑着解释。

同事们都说,李海舰的功夫好得不得了。钱报记者了解到,李海舰有15年的专业习武经历。“不是在少林寺,是在安徽的一所体校。”李海舰说,7岁那年他就在安徽的一所体校开始学习武术,几乎所有的武术种类他都接触过、学习过。“传统武术中,刀枪剑棍我都会。”那时候,他还经常代表体校去参加武术比赛,拿过好几次当地武术锦标赛的冠军。

李海舰最擅长的有长拳、剑术、醉拳等。现场,李海舰就为记者表演了一套醉拳。



图为李海舰执行救援任务

B

成为消防员前 他在杭州当过三年跆拳道教练

比起习武的时间,李海舰成为消防员还不到半年。“我是2019年年底通过了消防员招录,然后在浙江省消防员训练基地训练了一年,加入大关消防救援站。”

成为消防员之前,李海舰是杭州一家培训机构的跆拳道教练。“我大学毕业后,就来到杭州,找了份跆拳道教练的工作,工作三年多,已经当上机构的教学主管。”李海舰说,当时月工资有近万元,但他对自己的职业规划有新的思考。

2019年看完阅兵后,李海舰埋藏在心里多年的种子又发芽了。

“我从小有个梦想,想当兵。”李海舰说,因为训练和学业等原因,他错过了好几次征兵机会,心里有遗憾。

那年秋天,他在网上看到杭州消防员的招录信息,瞒着家人偷偷报了名。

“我就是报着试试看的心里,毕竟,一起参加体检、面试的都是97后、98后,甚至00后了,也不知道自己行不行。”

最终,李海舰从上千名报名者中脱颖而出,成了杭州消防转隶后招录的第二批消防员之一,“家里人知道后很支持我,他们说,这份工作是服务社会的,一定要好好干。”

C

“武神”当消防员的感受: 要有一颗强大的内心

2020年12月,顺利通过一年的消防员培训后,李海舰入职大关消防救援站。

短短四个多月,他已经参与几十起灭火救援和抢险救援任务。“以前觉得当消防员只要身体素质好就够了,亲身经历后才发现,有强壮的体魄还远远不够。”李海舰说,在参与任务中,他经历了救人于危难后的成就感,也尝过无能为力时的苦涩。

上个月,李海舰参与了一起人员跳楼的救援任务。那天,他站在20多层的楼顶,一个飞扑把人员救下。“其实我有点恐高的,但在那种情况下,毫不犹豫地就上了。救援任务结束后,想想也有点后怕。”

这次因为一段武术表演火了,李海舰觉得挺意外,他说会带着网友们的认可和鼓励,继续努力,成为一名优秀的消防员。



扫一扫
看李海舰表演
醉拳的视频

42年清淤近30000吨 至少收到130面锦旗 老董昨天退休了 他的手机号 就是市政服务队热线

本报讯“老董退休了!”“前两天,他不是还去和睦老年公寓,一口气装了27套安全防护网……”

大家口中的老董是杭州拱墅区市政110服务队的队长董来顺。昨天他退休了。

老董具体是做什么的?以前的拱墅区,有将近1/3的小区地下管网先天存在不同程度的积淤和堵塞,虽然近几年随着零直排建设及老旧小区改造,这些“毛细管网”已经逐渐打通。

在过去很长一段时间里,“时艰”是如何度过的?老董所在的拱墅区市政110服务队几乎扛下了所有,而这一扛,就是13年。

据不完全统计,13年来,他率领着这支服务队,出勤800余次,清理掏井1900余只、管道4万余米,提供防汛指导、道路修复等服务不下千次,墙上挂了至少130面锦旗。

或者再用一个数据形容,13年的服务队队长生涯加上29年的市政从业生涯,老董带队总共清淤近30000吨。

回忆13年前成立市政110服务队的初衷,老董记忆犹新。当时,他与另一个养护班成员前往和睦老年公寓疏通窨井。老年公寓里的老人倒苦水,说这类清淤工作,社区都会花钱请外包公司做,不仅时效不能保障,效果也不尽如人意。

当时老董的想法很单纯,“拱墅区市政所有专业,有设备,干嘛要花钱请外面的人做?”于是,他一回去就建议组建专门的服务队。建议通过后,老董将自己的手机号码作为服务队热线,公开给了拱墅区所有99个社区,24小时随传随到,“110”的名讳也随之而来。

由于马上要进入汛期,和睦老年公寓亟需安装安全防护网。前几天,接到院长请求,老董带着服务队及材料进场施工。一个上午,老董一口气完成了27套安全防护网的安装。

其实,老董身体一直不好,由于长年被毒气、污水蚕食,他肺部痲疾非常严重,2014年迫不得已住院过2个月。如今他退休了,徒弟们都恳请他不要再“出山”,他说:“那么多年了,哪能说放下就放下,你们要是不争气,我这把老骨头随时候着。”

本报记者 孙燕
通讯员 王志立

